

# 顾顺章：中共史上最危险的叛徒

## 突然叛变

1931年3月，顾顺章从上海护送张国焘、陈昌浩去鄂豫皖苏区。在汉口，将张陈二人送走后，顾顺章勾搭上了一个女人。因为缺钱，他居然化名登台表演魔术。当然，顾顺章之所以敢如此犯险，还是因为对自己的身手过于自负。他有着高超的化妆术，经常化妆后登台演出，从未失手。然而，千虑一失。4

月25日，顾顺章被此前的中共叛徒认出，遭到特务的逮捕。

当晚，顾顺章被迅速押解到国民党武汉绥靖公署行营。没有严刑拷打，也没有威逼利诱，顾顺章立即叛变。他清楚，南京国民党的特务系统中潜伏有中共的卧底。因此，在汉口被捕后，他立即要求直接面见蒋介石，并

告诫特务们不要事先向南京发报。但汉口方面按捺不住抓住大鱼的兴奋，国民党武汉行营主任何成俊还是将顾顺章被捕并叛变的消息电告给了南京。而在南京接收这封电报的，正是打入国民党中统内部的中共地下党员钱壮飞。当顾顺章得知电报已发往南京时，踉跄长叹道：“抓不住周恩来了！”

## 紧急应对

钱壮飞正坐在南京中山东路五号徐恩曾的特务机关里，那天夜里，徐恩曾不在，他接连收到了六封“十万火急”的绝密电报，上面都写着“徐恩曾亲译”的字样。钱壮飞想：是什么事情这样急呢？他偷偷将电报译出来，才知道顾顺章已经被捕叛变，上海的中共中央机关危在旦夕。钱壮飞的心悬到了嗓子眼，但他非常沉着，记下了电文就把原电封好。经过周密思考，钱壮飞先派女婿刘杞夫连夜坐火车到上海，将这个情报报告给李克农。

刘杞夫连夜到达上海后，在一家旅馆找到了李克农，李克农找到陈赓，两人又马上找

到周恩来。周恩来和陈云当机立断，立即召集相关人员紧急开会，采取了一系列的应对措施。

当时，顾顺章的妻子、岳父母等都在中共中央的秘密机关打杂，感情和立场都站在顾顺章这边。中央机关紧急转移到新地址时准备将家属一并带走，周恩来等人告诉顾顺章的家属顾已叛变，要与其划清界线。顾妻当场表示不从，并试图逃走。周恩来等人考虑到上海的秘密机关无法囚禁他们，任其出走又会暴露中央行踪，遂决定将其铲除。

而对两个未成年人，顾8岁的女儿顾利群和12岁的小舅子张长庚，周恩来特别强调

孩子是无辜的。于是，女孩被送到了保育院，张长庚则放回家。

然而，周恩来的一念之仁还是酿成了大祸。张长庚回家后，顾顺章向他询问其他亲属的下落，张长庚回答不知道。于是，顾让他每天在街口等候，发现熟面孔就立即指认。几个月后，中央特科的王世德骑车经过，张长庚认出他，追上前揪住他不放，身边的特务立刻一拥而上，将王世德逮捕。

王世德贪生怕死，供出了顾顺章家属的下落，并带着国民党特务去掘尸，成为当时轰动上海的“海棠村掘尸案”。受此案牵连，中共又有一批秘密机关遭到破坏。

## 通缉逮捕

顾顺章叛变后，武汉方面的中共“联络员”全部遭到捕杀。同时，几个中共要人也死于顾顺章之手。当时，恽代英被关押在南京，化名王作霖，国民党并不知道他的真实身份，而中共方面的营救也有望成功。顾顺章一到南京，立刻揭露了真相，恽代英旋即被处决。时任中共中央总书记的向忠发，也是因为被顾顺章摸清了习性，才遭到逮捕的。向忠发被捕后立刻叛变，出卖了组织和同志。他同

顾顺章一道，成为了中共党史上最受唾弃的人物。1931年6月，顾顺章亲自带人到香港，抓获了中共政治局常委蔡和森。蔡被捕后，被引渡到广州，惨遭杀害，年仅36岁。

1933年，陈赓在上海治好腿伤即将返回苏区前夕，也在上海落入了顾顺章布下的罗网。只因陈赓早年对蒋介石有救命之恩，在宋庆龄等各界人士营救之下，蒋介石对其“特赦”，他才逃过一劫。

鉴于顾顺章穷凶极恶，对中共白区工作造成了极大危害，中共中央决定以中华苏维埃共和国临时中央政府的名义，对顾发出“通缉令”。1931年12月1日发布的《苏维埃临时中央人民委员会通缉令——为通缉革命叛徒顾顺章事》，正是中华苏维埃共和国临时中央政府主席毛泽东亲自签发的，通缉令历数顾顺章的种种罪行，在中共历史上，由中央政府对一个叛徒特别发下这种“通缉令”，可谓极为罕见。

## 惨死狱中

顾顺章投入国民党的怀抱后，由于个人野心极度膨胀，摇摆于中统和军统之间，在两方面都邀功买好，还巴结军统的戴笠，因而不久便遭到中统的冷落。

1934年5月，徐恩曾在特工总部召开中统高层会议，顾顺章赴会。经徐恩曾暗中授意，有人突然对顾顺章发难，严厉指责其违反中统纪律，“不服从命令，而且企图另树一帜”，应予严惩。顾顺章对此毫无心理准备，

自然不肯示弱，当场与之激烈争吵起来。争执中，该人突然掏出手枪，对准顾顺章，顾顺章亦拔枪示威。徐恩曾假意喝住，收缴双方手枪。会后，以调查为名，顾顺章即遭软禁。

几个月后，顾顺章被正式拘押，囚于南京监狱，后转押于中统控制的苏州军人反省院。在此期间，陈立夫、徐恩曾积极进行置顾顺章于死地的活动，一面搜集证据，一面上报

蒋介石批准。终于，蒋介石感到顾顺章已失去了利用价值，又对其试图组建“新共产党”的政治野心深抱恶感，点头同意对顾处以极刑。

1935年6月，顾顺章被秘密处死于苏州监狱，死况甚惨。由于他在特务中名气很大，传说其不仅精通化妆术、魔术，而且还会催眠，甚至“土遁术”。为此，临刑前特务给他穿了“琵琶骨”，以防其逃跑。

据《文史参考》

顾顺章是中共早期领导人之一。1926年，顾顺章与陈赓等人一起，被中共中央送到苏联，短期学习“政治保卫”。顾顺章在苏俄受训的时间并不长，但他凭聪明机警的天赋，学到一身本领，如化妆、表演魔术、操作和修理机械、心理学等都很精。他还擅长双手开枪、爆破、室内开枪而室外听不到声音、徒手杀人而不留痕迹等等，国民党中统老牌特务万亚刚在其回忆录中称他是“全能特务，够称得上大师。在顾顺章之后，特务行列中，无人能望其项背。”

1927年，顾顺章回国，在上海工人武装起义时，被推举为工人武装纠察队总指挥。“4·12”政变后，他协助周恩来领导中央特科并兼任第三科（行动科）的负责人。当时，由顾顺章领导的第三科极为活跃，惩治了不少叛徒特务，使敌人闻风丧胆，顾也由此在“八七”会议上当上了中央政治局候补委员。

# 送福进万家 满意在华夏

## ——华夏人寿保险股份有限公司开展2011新春送“福”活动

2011年新春的脚步向我们走近，华夏人寿保险股份有限公司提前向全国的新老客户送去新春的祝福。

2010年11月21日，华夏人寿“送福进万家，满意在华夏”2011年新春送“福”活动正式拉开帷幕。此次活动以“送福进万家，满意在华夏”为主题，旨在将公司“爱与责任”的核心价值观传递至千家万户，并借此机会回馈新老客户，全部活动围绕新春送“福”展开。活动期间，华夏人寿保险股份有限公司将向全国约30万新老客户送去新春的祝福和精美礼品，还将免费为客户进行保单年度检视、客户资料信息保全等多项附加服务，更有意外惊喜。

华夏人寿保险股份有限公司是在“十一五”期间经中国保监会批准成立的新型保险公司。三年多来，公司陆续开设了9家分公司，45家中心支公司，100多家营销服务部，服务近200万客户，累计支付理赔款逾亿元，成为业内发展最快的公司之一。作为中国寿险业的一支生力军，华夏人寿先后获得了中国最值得信赖的十大寿险公司、服务最好的保险公司、最佳保险产品创新奖和十佳最具成长性金融机构等多项殊荣，得到了市场和老百姓的认可。

华夏人寿安徽分公司成立于2008年1月25日，开业近三年来累计保费收入突破12亿元，在安徽同期开业的新寿险

公司中排名第一，连续两年获得总公司“先进分公司”荣誉嘉奖，并荣获了中共合肥市委宣传部等颁发的“品牌安徽（合肥）贡献奖”。同时凭借在客户服务方面的优异表现，一举摘得了评选的“2009最佳寿险服务机构奖”。2010年，经过开门红、战鹰行动和金秋决战三大战役的洗礼，截至目前，保费收入突破6亿元，稳居安徽寿险市场第八位，在同期新开业的省级公司中以保费整体规模达成、市场占有率、内涵标准保费排名三项第一，开创了“效益与规模齐并进，内涵与价值共成长”的良好局面。

(尹鲍俊)

**奖励介绍**  
凡在活动期间中奖的客户，奖项对应奖品如下：  
特等奖：凡刮到“鸿福齐天”字样的客户，价值4000元海尔冰箱一台  
一等奖：凡刮到“福运连连”字样的客户，价值1500元海尔洗衣机一台  
二等奖：凡刮到“福福双喜”字样的客户，价值300元飞利浦多功能食品加工机一台  
三等奖：凡刮到“福如东海”字样的客户，华夏福送礼包一个  
幸运奖：凡刮到“福星高照”字样的客户，天下第一福套袋一个